

A4

焦點 / 綜合

美大學學費漲6.6%

是通貨膨脹率的一倍多 超過學生財務補助增加幅度

【本報綜合華盛頓廿二日電訊報導】大學理事會（College Board）22日公布年度大學費用調查報告指出，今年四年制公立大學學雜費上漲6.6%，是通貨膨脹率的一倍多，也超過學生財務補助增加的幅度，促使學生借貸更多的金錢。社區學院的費用則上漲幅度不大。

大學理事會的調查發現，今年四年制公立大學本州學生的學雜費是6185元，比去年上漲381元；四年制私立學院的學雜費上漲6.3%，為2萬3712元。

這項公布的費用不是許多學生真正付的費用，考慮學生贈款和減稅優惠後，一個四年制公立大學全職學生今年平均實付2577元，比去年增加209元。

但這項淨價的上漲幅度也超過整體通貨膨脹率，今年公立大學的學雜費淨價比10年前增加560元。過去五年學雜費的上漲，比其他物資及服務的一般漲價幅度高31%，是過去30年來，任何五年期間大學學雜費最高的漲幅。

如果加上學生住校的食宿費，四年制公立學院的收費是1萬3589元，比去年上漲5.9%；私立四年制學院收費上漲的幅度相同，為3萬2307元。但付出如此高費用的大學生並不多，就讀學雜費超過三萬元學校的學生，不到10%，而且這些學校的許多學生都享有財務補助。四年制學院的學生中，約



↑大學理事會22日公布的大學費用調查報告指出，今年四年制公立大學學雜費上漲6.6%。圖為父母在開學時協助子女把大批「家當」搬進宿舍。（美聯社）

有56%就讀收費在一萬元以下的學院，約三分之一學生就讀收費在六千元以下的學院。

教育約半數美國大學生的兩年制學院的學雜費上漲了4.2%，達到2361元，若考慮財務補助，平均淨付費用是每年320元。

另一項對學生財務補助趨勢的配合報告指出，過去10年不需歸還的學生贈款，只能支付私立大學學費上漲部分的三分之一，公立大學學費上漲部分的一半。

學費飆 國會擬立法遏止

【路透華盛頓廿二日電】大學理事會22日公布報告指出，今年四年制公立大學學雜費大漲6.6%，這引起國會議員的關切，並表示將推動立法遏止大學學費的上漲。

國會衆院教育與勞工委員會主席密勒（George Miller，加州，民主黨）說：「這個報告顯示大學學費仍在上漲，今年上漲幅度比去年更高，這個大學費用危機將不僅傷害學生和家庭，也將傷害美國在全球經濟中的競爭優勢。」

密勒表示，他計劃在年底前提出一項立法，整飭學生貸款公司的行銷措施，和發展遏止大學學費上漲的策略。

布希總統上個月簽署了一項由密勒在衆院推動的立法，該法案削減聯邦對學生貸款銀行和公司的補貼，並增加對學生的贈款。從

事學生貸款的沙利美（學生貸款交易協會）、花旗銀行、美國商業銀行、大通銀行等機構，將因政府補貼的削減而利潤下降。

在大多數學生財務資源和上漲的大學費用之間，差距日益增大，貸款、贈款和減稅優惠在彌補這個差距上扮演重要的角色。大學理事會說，四年制公立大學全時間學生平均可獲得3600元的贈款和減稅優惠，四年制私立大學學生可獲得9300元。

維護學生利益團體「學生債務計畫」主席謝瑞曼說，大學理事會的最新報告顯示，「學費再度上漲，毫無停止的跡象。學校主管告訴我們不要擔憂，因為有許多財務補助，但財務補助明顯不敷需要，我們的計算顯示，學生債務上升的幅度，超過學費的上漲」。

獎助入學新法未必人人受益

【本報綜合廿二日電訊報導】國會通過、白宮支持的「降低大學學費與獎助入學法」（College Cost Reduction and Access Act），是幾家歡樂幾家愁的新法，因為有些學生的確可以從中受益，但也有學生則可能承受比立法前更大的償還貸款和經濟負擔。

專營個人理財和經濟預測的Kiplinger組織分析，新法有利於那些符合聯邦補貼條件的大學生，因為他們的學生貸款利率未來五年將從6.8%降至3.4%，受益人主要是那些以學生自己名義借貸Stafford貸款的低收入學生。此外，照顧清寒學生的裴爾獎學金（Pell Grants），新法實行後也將分五年逐步提升發放金額，從明年的每人每年4800元增至2012年的5400元。同時新法也放寬申請資格。

不過，其他類別的學生和家長則難以從新法中獲利。例如那些沒有資格享受聯邦補貼、但要從聯邦貸款項目中借錢的大學生以及所有研究生、打算重新融資貸款的畢業生，都屬這個類別。